



塘栖镇

开创高质量发展新局面
古镇新城续写精彩篇章

北塔漾美丽风光

“纵观杭程一百里，山明水静到塘栖，千年古韵穿桥过，万种风情入眼迷”，这首七绝描写的便是塘栖古镇。京杭大运河静静流淌，七孔石拱桥如长虹卧波于此五百余年，见证了塘栖的兴盛。脚踩着饱经风霜的石阶上行，仿佛每一步都在与历史触碰着。

岁月更迭，如今，这座江南水乡名镇迎来了新的发展机遇。作为临平大运河国家文化公园的重要节点和“西优”的关键一环，塘栖镇如何发挥优势、抢抓机遇，奋力开创高质量发展新局面？

新的一年，塘栖镇制定了清晰的发展战略，将全面贯彻落实党的二十大和省、市、区委全会精神，持续发挥“名镇名山名湖”的区位优势，进一步打响“中国大运河南源首镇”品牌，坚持稳中求进工作总基调，统筹发展和安全，全力保障大运河国家文化公园与科创城建设，用心服务杭州亚运会与亚残运会，推动临平“五大战略性工程”在塘栖落实落地，全力谱写中国式现代化的塘栖篇章，在高质量发展中争当“两个先行”镇域样板，为高水平建设“数智临平·品质城区”展现塘栖担当、贡献塘栖力量。

本版组稿 毛佳璐 柴媛媛

创新引领
产业提档
经济发展稳中求进

自元代起，塘栖商贾云集，蔚成大镇，明清时富甲一方。南来北往的船舶，沿大运河穿镇而过。改革开放以来，商贸重镇塘栖更一度成为杭州的工业重镇。

产业是区域经济发展的根基和支撑。回顾一年来，塘栖镇聚焦创新引领，持续狠抓稳进提质，发展质效越来越好。据统计，2022年实现农村经济总收入302.33亿元，同比增长7%；财政总收入6.3亿元，地方财政收入3.5亿元；规模以上工业总产值107亿元，同比增长5.77%。

在巴来科创园（二期），浙江聚宏德储能科技集团有限公司的4条高温储能和自动化流水线正在安装和调试。全面投产后，这家从事储能技术研发的企业，生产线可同时生产17.6万个储能模块，产值最多可达2亿元。以智能制造、医疗器械和数字经济为主导产业的巴来科创园，一期已经被认定为市级孵化器。2023年，塘栖镇将推动巴来科创园争创省级孵化器，零碳科创园争创市级众创空间。

成果的背后，并非易事。尽管面临“三重压力”“两大变量”的影响，塘栖镇攻坚克难、狠抓落实，加快新旧动能转换、加速新兴产业集聚。积极推动传统产业数字化改造、拥抱智能制造，传统产业向高端化、智能化、绿色化发展。全力保障大运河国家文化公园和科创城建设，先后完成9家码头企业及练杭高速以西12家企业的腾空移交，进一步打开发展空间。

对塘栖而言，培育更多的“专精特新”企业，也是激发创新活力、完善产业生态不可或缺的重要力量。为此，塘栖镇深化“三服务”工作，开展“百名干部助百企”行动，加大新兴产业招引力度，做好全流程招商服务。目前，引进智能制造、数字经济等产业项目47个，实现总产值5亿元。新增认定区级高层次人才103人，落地校地合作项目2个，签约人才项目2个。



巴来科创园(二期)



塘栖村美丽乡村航拍



枇杷节期间“枇杷奶奶”直播间卖枇杷



幸福院子临品书房

聚焦共富 乡村振兴 生活品质越来越好

夕阳洒在塘栖镇三星村的村道上，铺就一条金灿灿的致富路。快递小哥踏着三轮车，将一筐筐黄澄澄的枇杷运送出去，根据订单地址发送到全国各地。村民沐浴在夕阳中，目送着快递小哥的离开，迎接的是生活的希望。

位于杭州北郊的塘栖，是中国传统四大枇杷产区之一，种植面积约15000亩，年产量约5000吨。这一颗颗枇杷，成为村民的“致富果”，更成为塘栖镇的“金名片”。通过创新，制成枇杷花茶、枇杷酒、枇杷蜜、枇杷膏……食用、药用和养生等价值一一展现，让更多人认识了“全身是宝”的枇杷，提升了农产品附加值。据统计，枇杷全产业链年产值超

2.5亿元，开发休闲生态旅游等产品，带动了8500多户果农稳定增收。2022年枇杷节期间，接待游客67.08万人次，总营收突破2亿元。

与此同时，塘栖镇激活“老手艺”，打造“百匠工坊·丁山河幸福小院”，年产非遗产品礼包5万余份，销售收入900万余元。因地制宜推进党建引领“共富工坊”建设，打造“鱼鹰团”等共富工坊15个，新落地卡丁车、皮划艇等产业项目4个，带动1000余位村民增收致富。

钱袋子逐渐富裕后，塘栖镇又聚焦共富示范，不断增进民生福祉，努力让百姓的生活品质越来越好。8个婴幼儿成长驿站、2家普惠托育机构、4个教育新

建改扩建重点项目、1家家养老服务场所等多个项目的建设，从出生、入学、养老等方面加强公共服务供给，让塘栖群众幼有所养，学有所教，老有所依；成立“共同富裕发展基金”，塘栖商会会员企业累计捐赠善款565万元，更好发挥慈善帮扶作用，释放出温暖的“共富力量”；开展党的二十大精神和省第十五次党代会精神宣讲、文化走亲、志愿服务等各类活动500余场次，提高全民精神文明建设水平。

2023年，塘栖镇将继续扎实推进民生实事项目，深入挖掘塘栖历史文化底蕴，建设一批文化场馆等基础设施，做优做强“15分钟品质文化圈”，打造文明典范城市。

环境提升
平安治理
奋进合力愈加凝聚

近日，塘栖镇的滨河公园上榜《2022年度浙江省“优质综合公园”名单》，喜讯传至千家万户。该公园是具有休闲及绿植观赏的多功能综合公园，总面积为3万平方米，打造了云影青松、雨水花园、绿荫廊架、琴韵广场等多处主题丰富的活动景点，成为周边市民休闲散步、娱乐的好去处。四季种植的不同绿植、花卉，让市民在繁华都市里，也能融入大自然的优雅、美丽、和谐之中。

自古，“塘栖”一词尽诉古人对于江南水乡、诗意栖居的极致想象。而新时代的塘栖以“绿水青山就是金山银山”理念打造美丽浙江样板地，内外兼修，全力建设颜值与实力兼具、气质与内涵相称的美丽城镇、美丽乡村。

完善设施硬实力，塘栖镇从“拆”“改”“建”入手。攻坚双迁清零，完成塘栖路沿线企业的拔钉清零和克柳区、圣堂漾区块农户的腾空拆除；推进老旧小区改造15.58万平方米，加装电梯10部；完善交通路网，建成“四好农村路”34.2公里，望梅高架路二期开通；修复市政道路3.4万平方米，解决积水点和18座车行桥安全检测，改造国际化标识518处，维修路灯300多盏，全面提升绿化、亮化和美化水平。

提升服务软实力，塘栖镇从“大处着眼、小处着手”。实施“一支队伍管执法”，依托“一中心四平台一网格”实现矛盾纠纷闭环处置，累计办理信访事项2495件，全镇刑事、治安、纠纷警情均稳步下降；创建市级示范“共享法庭”，调处纠纷1289件，依托共享法庭化解纠纷186件；推进党建统领网格智治工作，将网格优化调整至120个，设立微网格759个，并与移动公司合作开发未来乡村数字平台，打造数据、资源、处置融合的城市管理新方法。

在城市管理“硬+软”的组合拳下，这座古镇新城，既能望得见山、看得见水、记得住乡愁，又焕发出了新活力、新生态、新魅力。接下来，塘栖镇将继续以“迎亚运”为契机，聚焦“迎亚运环境综合整治”“残运会服务保障”等重点任务，合力攻坚克难、堵点，助力城市能级提升发展，奋力开创塘栖辉煌新篇章。



西小河社区老旧小区改造



综合执法队员枇杷节期间路面巡逻